

浦江创新论坛 研究报告

(2023 年第 10 期, 总第 171 期)

上海浦江创新论坛中心

2023 年 9 月 22 日

2023 浦江创新论坛专题简报之十
高质量孵化器建设赋能重点领域创新发展

编者按：全球创业投资大会暨孵化器高质量发展论坛以“创无界、融未来”为主题，来自国内外各领域专家围绕孵化器高质量发展展开深入研讨。本篇专题报告对全球创业投资大会的嘉宾观点进行梳理，供参考。

2023 浦江创新论坛专题简报之十

高质量孵化器建设赋能重点领域创新发展

当前，全社会研发投入显著提升，一批重大原创成果相继涌现，科技赋能高质量发展的内生动力不断增强。孵化模式变革正陆续迎来4.0模式，孵化器高质量发展正积极抢抓技术创新全球化等重大机遇。与会专家一致认为，高质量孵化器是创新链、产业链、资金链和人才链深度融合的载体，通过构建高质量孵化器，能够加速科技创新全链条发展，为科技创业孵化提质增效。

一、高质量孵化器创新发展新范式

一是孵化器提供了资源整合的网络。西湖大学遗传学讲席教授、副校长，复星领智董事长许田指出，孵化器提供的硬平台和软平台包括办公空间、导师指导、资金支持、市场营销和法律咨询等，这种全方位的支持有助于创业者克服初创阶段的各种挑战，加速他们成长。

二是孵化器的聚集作用加速了科技成果转化。孵化器通常位于创新生态系统中心，如科技园区或创新区域，这些地方聚集了大量的科技公司、风险投资者、大学和研究机构。集中的环境有利于创新的交流和合作，促进跨界合作和知识共享。许田指出，在从科研项目到研究成果再转化为产品的周期中，基础研究原创成果是源头，而孵化器的转化作用是科技创新推动经济发展的关键步骤。

三是孵化器提供了全球化视野，帮助初创企业拓展国际市场。孵化器可以提供国际市场研究、国际合作伙伴和国际化的业务战略。璞跃中国首席执行官、管理合伙人徐洁平指出，开放式创新高质量孵化器未来能够带领上海形成科技创新的高地。

二、“投资+孵化”服务体系赋能产业升级

一是全链条金融服务体系带动更高质量产业发展。上海市聚焦支持科技企业发展，形成了以科技信贷、科技保险、股权投资和多层次资本市场为基本架构的科技金融体系，是支撑更高水平创新突破，带动更高质量产业发展的重要保障。中科创星创始合伙人米磊指出，每一次金融革命都伴随着科技革命，金融制度和风险资本要匹配科技革命。许田指出，美国高科技公司将科技和金融结合起来，产生了巨大的收益，罗斯伯格转化器就是成功案例。

二是高质量孵化器能够拓展大企业创新发展路径。孵化器行业带动了一批行业龙头企业围绕自身产业链建设专业孵化器，不断催生出新产品、新产业、新服务、新业态，成为科技创新创业的重要阵地。入孵企业新技术能够解决大企业创新需求，提高大企业创新效率，助推传统产业转型升级，用中小企业创新反哺大企业，促进大中小企业融通发展，加快成果导入，提供优惠便利政策。中国宝武钢铁集团有限公司党委常委、副总经理侯安贵指出，宝武集团通过营造良好的创新创业环境，孵化培育创新创业企业，助力科技成果转化，打通产业链上下游各环节断点。

三是科技金融助力硬科技，孵化未来产业新方向。孵化器通过提供资源、导向、市场洞察和创新文化，孵化器帮助初创企业探索新领域、创新技术和新市场，最终开辟新赛道。米磊指出，硬科技需要长期研发投入和持续积累，具有极高的技术门槛，而且硬科技是物理世界的创新，不是虚拟世界的创新，是科技创新，不是模式创新，是实体经济，不是虚拟经济。上海新微科技发展有限公司董事长兼总经理任佳指出，孵化团队的成员要下沉到科学家团队，把资本和人一起投入的科学家项目中，与科学家共创，资金要做真正赋能科技孵化的弹射器。爱思唯尔大中华区研究分析部总监周鹰鹰指出，通过数据挖掘可以帮助产业投资方寻找热点研究方向和主题，从最前端的科研洞见，

挖掘最新的前沿赛道。

三、积极构建高质量孵化生态圈

一是积极发挥政策引领作用。推动金融改革和金融产品创新，为科技企业提供全生命周期的金融服务。对财税政策、科技资源、资本市场、产业资源等方面进行深度扩展，政府要精准施策，加速孵化企业聚集。同时，完善众创空间和孵化器的优胜劣汰制度，加强监督和考核，加强监管。上海发布《上海市高质量孵化器培育实施方案》（7月21日）提到，计划通过加快培育一批产业领域聚焦、专业能力凸显、示范效应明显的高质量孵化器，带动孵化器从基础服务向精准服务、从集聚企业向孕育产业、从孵化链条向厚植生态转变，进而打造2至3个千亿级产值规模的“科创核爆点”。

二是构建孵化器创新要素协同机制。专业化的孵化器将技术、人才、资金等资源聚集在一起，构建积极稳定的运作模式，对于发挥各种要素在创新中的作用至关重要。徐洁平指出，孵化生态是一个集科研院所、创业者、资本市场以及城市资源共同形成的创新生态基地。将数字虚拟和空间载体相结合非常重要，为近距离跟创业者、科技公司互动提供平台。基地、科技孵化加速和投资应该是一个有机的整体。米磊指出，要探索“四位一体与四融合”的科研与成果转化模式，四位一体包括：合适的领军人才、成熟的创新技术、耐心的早期资本、专业的科创服务；四融合是指：科技与金融的融合、科技与服务的融合、科技与市场的融合、研究机构与社会的融合。

三是努力提升孵化器服务能级。高质量孵化器是以一流孵化人才为核心牵引，聚焦高科技创新策源、颠覆性科技成果转化、硬科技企业孵化以及全要素资源整合的高水平创新创业服务机构。提升服务能级，孵化人才队伍建设至关重要。莘泽创业孵化器创始人兼董事长曲

奕指出，聚焦高水平研究机构的科技转化，孵化也要升级，从更全面服务到服务科学家的原始创新、颠覆性创新，不满足于模式创新、应用创新。在孵化过程中，与科学家一起在螺旋上升的过程中一起迭代上升，而且对高水平项目有耐心信心。

整 理：薛楚江、王立伟